

以法治力量守护“最美国土”

吴凯杰

近日,十四届全国人大常委会第七次会议表决通过《中华人民共和国国家公园法》(以下简称国家公园法),自2026年1月1日起施行。这是我国首次从国家层面针对国家公园专门立法,标志着以国家公园为主体的自然保护地体系建设进入了法治化、规范化的新阶段。

国家公园是我国自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的自然生态空间,是代表国家形象和生态价值的“最美国土”。2013年11月,党的十八届三中全会提出建立国家公园体制。2021年10月,我国正式设立三江源、海南热带雨林等第一批国家公园。在此背景下,此次立法旨在确认改革实践经验,满足国家公园保护与管理的规范需求,保持重要自然生态系统原真性和完整性,全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

针对国家公园进行立法的意义不仅在于守护好国家公园本身,还在于破解自然保护地实践中的制度困境,引领以国家公园为主体的自然保护地体系改革。长期以来,我国以自然保护区为主的各类自然保护地管理效果有限,国家公园的创设正是为了推动系统性改革。2017年9月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《建立国家公园体制总体方案》首次提出“构建以国家公园为代表的自然保护地体系”;2024年7月,党的二十届三中全会进一步要求“全面推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设”,凸显了国家公园在生态保护全局中的重要地位。

在全面依法治国的背景下,针对国家公园立法是确保“重大改革于法有据”的必然要求。国家公园的设立与保护工作,必然涉

及对其范围内自然资源开发利用的限制,需要通过立法明确各方主体权利与义务。具体而言,国家公园监管部门与管理机构的职权职责需要立法明确,自然资源权利人与原有居民的合法权益需要法律保障等。为此,国家公园法重点构建了管理体制、布局设立、保护管理、参与共享、保障监督等方面的基本制度,具有深远的法治意义。

第一,统筹生态保护和经济社会发展。妥善处理人地矛盾、平衡生态保护和民生发展,一直是国家公园保护管理中的核心问题。实践表明,国家公园不应当也不必成为“无人区”,“一刀切”地禁止人为活动不仅难以实施,也不利于生态保护与公共服务功能的协同提升。例如,东北虎豹国家公园发展黑木耳等林下产业,武夷山国家公园建设生态茶园,都是人与自然和谐共生的有益探索。国家公园法并未完全禁止在国家公园核心区的人为活动,而是采取分区管控与差别化管控措施,如允许原有居民在不超出现有规模和利用强度、合理改善生产生活条件的前提下,开展必要的生产生活活动等。同时,为发挥国家公园的公共服务功能,允许在一般控制区开展科普宣传、生态旅游等活动,并要求管理机构在保障生态安全的前提下完善公共服务体系。这些规定既体现了生态优先的原则,也兼顾了民生需求与发展实际,为实现可持续保护提供了制度保障。

第二,构建全民共建共享的治理体系。国家公园的设立与管理涉及利益关系广泛且复杂,公众参与,尤其是原有居民与周边社区公众的参与至关重要。原有居民在长期生产生活中更为熟悉当地环境,也积累了丰富的生态智慧,对提升决策科学性具有重

要意义。为此,国家公园法明确规定,设立国家公园、编制总体规划应广泛听取意见、深入论证,鼓励和支持公众参与。同时,该法强调保护成果的全民共享,要求管理机构指导、支持原有居民提供与国家公园保护目标相一致的生态产品和服务,优先聘用当地居民承担生态保护岗位。这些规定体现了以人民为中心的发展思想,确保国家公园建设坚持全民公益性,让良好的生态环境成为最普惠的民生福祉。

第三,按照系统治理理念开展保护管理。国家公园不乏跨行政区域的情形,如大熊猫国家公园横跨四川、甘肃、陕西三省,需要协调多个地方政府及部门的生态环境监管职权。国家公园法明确提出,根据自然生态空间分布和系统性保护需要,编制国家公园空间布局方案,坚持山水林田湖草沙一体化保护,实行整体保护、系统修复、综合治理,授权管理机构履行自然资源、林业草原等领域的相关行政执法职责,建立跨省域的工作协调机制。这些规定能够确保国家公园治理超越条块分割、各自为战的狭隘视野,有效协同多方主体,共同保护“最美国土”的原真性和完整性。

目前生态环境法典编纂工作正在推进,已公布的草案在生态保护编中设置了“自然保护地”专节,适用于国家公园等各类自然保护地。国家公园法也明确授权省级地区制定国家公园法地方立法,以及开展区域协同立法。可以预见,后续立法必将持续完善自然保护地法律体系,为实现人与自然和谐共生的现代化提供坚实法治保障。

(作者单位:北京大学法学院)

(来源:法制日报)

铭记历史警示 凝聚复兴伟力

新华社评论员

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是九一八事变爆发94周年。9月18日,当勿忘九一八撞钟鸣警仪式上的钟声在辽宁沈阳市响起,当全国多地拉响防空警报,广大中华儿女心中激荡起铭记历史、开创未来的磅礴力量。

历史并未走远,警钟永远鸣响。1931年,日本军国主义悍然发动九一八事变,进而侵占中国东北全境。在民族存亡的危急关头,中国共产党领导人民在白山黑水间奋起抵抗,揭开了中国人民抗日战争的序幕,也打响了世界反法西斯战争的第一枪。一寸山河一寸血,一杯热土一杯魂。历经14年浴血奋战,中国人民彻底打败了日本军国主义侵略者,赢得了近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利,为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点。昭昭前事,惕惕后人。今天,回望那段用血与火铸就的历史,展望中国发展的光明前景,我们更加深刻地认识到:铭记历史警示,从中国人民抗日战争的伟大胜利中汲取智慧和力量,在新时代新征程上勠力同心、不懈奋斗,才能把民族复兴的伟大事业不断推向前进。

历史不会忘记,九一八事变第二天,中共满洲省委发表的《为日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴在沈阳大街小巷。随后,中共中央发表《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》等一系列宣言和决议,号召全国人民奋起抗战。面对日寇侵略,中国共产党率先举起抗日旗帜,中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线,支撑起中华民族救亡图存的希望。一路走来,从抗战烽火中的中流砥柱到领航民族复兴的坚强领导核心,中国共产党始终团结带领广大人民攻坚克难、拼搏奋进,成为风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。“河出昆仑派九州,屹然砥柱立中流。”历史深刻昭示,没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。中国共产党领导,是战胜一切困难和风险的“定海神针”,是推动中国号巨轮胜利驶向民族复兴光辉彼岸的根本保证。

铭记历史、开创未来,必须传承和弘扬伟大抗战精神。宁死不屈纵身跳崖的八路军“狼牙山五壮士”、浴血奋战全体壮烈殉国的新四军“刘老庄连”、弹尽粮绝集体投江的东北抗联八位女战士……在波澜壮阔的抗日战争中,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难,用鲜血和生命谱写了荡气回肠的英雄诗篇,铸就了伟大抗战精神。精神的火炬永不熄灭,奋斗的力量代代相传。今天,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,前进路上面对的风高浪急甚至惊涛骇浪不会少。我们要传承和弘扬伟大抗战精神,坚定信心、迎难而上,敢于斗争、善于斗争,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

铭记历史、开创未来,必须自立自强,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。甲午海战北洋水师全军覆没,九一八事变后东北迅速沦陷,七七事变爆发后大片国土沦丧,南京大屠杀致使30多万同胞惨遭杀戮……近代以来的血泪历史告诉我们,落后就要挨打,发展才能自强。在中国共产党的坚强领导下,在亿万人民的团结奋斗中,积贫积弱的旧中国一去不返,日益繁荣富强的新中国巍然屹立在世界东方。试看今天的中国,高铁列车驰骋大地,国产大飞机翱翔蓝天,“中国天眼”极目苍穹,高质量发展不断迈上新台阶,文化建设成果丰硕,人民生活幸福安康,生态文明画卷徐徐铺展,中国特色社会主义焕发出蓬勃生机活力,我们实现中华民族伟大复兴具有了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。征途如虹,浩荡前行。坚定不移走自己的路,坚定不移办好自己的事,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴,中华民族伟大复兴势不可挡!

抗战胜利纪念日的天安门广场,《松花江上》等抗战歌曲穿越时空,再次唤醒人们的集体记忆,激发起海内外中华儿女的情感共鸣。以史为鉴,开创未来。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典,进一步弘扬了伟大抗战精神,进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心,进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当,必将引导广大干部群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来,把纪念活动激发出的爱党爱国热情转化为推进中国式现代化的强大动力。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,传承和弘扬伟大抗战精神,向着全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进,共同谱写无愧于历史、无愧于时代的新篇章。(来源:新华社)

共筑平安出行 欢度国庆中秋

蒋萌

国庆假期秋高气爽,正是出游好时节,但倘若没有安全打底,一切无从谈起。交通运输部近日印发《关于做好2025年中秋国庆假期交通运输安全生产和服务保障工作的通知》(以下简称《通知》),部署各地统筹抓好中秋国庆假期交通运输工作。

假期是出行高峰,更是保障交通运输安全的关键时期。今年国庆中秋双节合并在放假8天,预计旅游、探亲、学生客流等出行需求叠加,呈现首尾时段出行高度集中的特点。国庆中秋假期运输自9月29日开始,至10月10日结束,为期12天,全国铁路预计发送旅客2.19亿人次。

越是关键时刻,越要担当作为。面对巨大的人流、车流,各地交通秩序维护、事故隐患防范、道路排堵保畅等工作必将面临较大压力,交通管理任务繁重艰巨。各地有关部门务必要提前制定预案,科学调配运力、压实安全责任,确保人民群众平安便捷出行、

重点物资运输畅通有序,护航“流动的中国”欢度佳节。

针对重点难点应科学安排、积极主动作为。《通知》要求,各地交通运输部门对“两客一危”车辆、高风险路段和桥梁、水上客运等13类重大危险源实施提级管控。加强游船客船安全监管和商渔船碰撞风险防控。加强港口作业、航道安全和工程建设安全监管。还要严防大客车大货车超载超员,避免埋下事故隐患。与此同时,还需强化对各客货运输企业的源头管控,督促他们守土有责、守土尽责。

凡事预则立,不预则废。针对新情况新问题要未雨绸缪下好先手棋。各地应提前部署一系列硬核措施来应对大客流、大车流带来的挑战。例如,针对新能源车数量不断增加,《通知》要求,综合采取增加充电桩车位、增设大功率快充设备、配备移动充电设施等措施,提升服务区充电保障能力。通过地图导航、移动端应用程序等渠道发布充电

信息,做好引导服务。科学优化充电排队措施,保障良好充电秩序。从驾乘人员角度出发,积极提高服务水平,确保公路畅通、平稳、安全运行。

确保假期交通出行安全,需要每个人当好自身安全的第一责任人。开车上路不超速、不疲劳驾驶,更不能酒驾、醉驾。我们每个人都千万不能把安全意识抛诸脑后,须臾不可放松警惕、心存侥幸、任性而为。确保群众高高兴兴出行、平平安安回家,需要交通管理部门绷紧安全这根弦,离不开交通参与者共同努力。

国庆中秋是外出旅行、回家团聚的美好时光,交通运输服务保障要让这份美好成为现实。从统筹部署到路面管理,从运力调配到服务优化,从应急处置到恶劣天气应对,每一个环节都要牢牢守住。各方共同努力,让民众感受到出行的安全畅通,让旅程成为美好记忆。

(来源:人民网)

懂沟通是真智慧 善沟通是真本领

刘少华

两段话,在社交平台被热议。

海宁一名网友晒出短信,交警发来“为您点赞”,起因是她开车行至斑马线前提前减速。短信中说,“感谢您自觉遵守交通法规,做到安全驾驶、文明驾驶”。

还有一段视频,在金华,大货车司机被拦下检查,交警一番话让司机服气又感动——“我只抓重点,图的是大家的安全,一个是开车的安全,一个是路上其他车辆、人员的安全”。在指出违规的地方后,交警依法依规对司机进行了安全教育和处理。事情虽然发生在去年,却在平台上持续被转发。

两件事情,有一个共同的特点,就是执法者善于沟通。

懂沟通是真智慧。社会治理中,沟通起着润滑剂和黏合剂的作用。当前,在大数据、人工智能等技术支持下,治理更加智慧,但无论技术发展到哪一步,沟通的作用都不容忽视。面对复杂的治理问题,算法替代不了解释,软件替代不了倾听。就拿公共交通来说,在城市摄像头数量增多、智能化水平

提升背景下,交通违法违规行为更容易被发现,也能实现远程执法,但像安全教育、交通疏导等,依然离不开执法人员的参与。通过良好沟通,建立起相互信任,能有效凝聚共识,避免矛盾纠纷,从而更好解决问题。

善沟通是真本领。沟通是有温度的,冷与热都体现在细节中。与群众沟通时,一句“好不好”“感谢您”,比句句疾言厉色,效果要好得多。社会治理工作从无捷径,唯真心相待方可换来真心支持。两段话之所以能引发网友共鸣,正在于执法者善于将心比心,从群众视角出发考虑问题。“把屁股端端地坐在老百姓的这一面”,既说理,又用情,这样的沟通会更有效,更容易得到理解和支持。

好态度是基础,讲专业是方法。今天的社会治理,复杂且精细,对治理者的专业素养提出了更高要求。安徽界首市舒庄镇大鲁村,两名村民因承包地边界标记缺失起争执,“公说公有理,婆说婆有理”,几经调解无果。当地驻村工作队一边走访查档案,一边联系法律专业人士参与调解,最终找到老地

界记录,并详细解释法律条文,让双方心服口服,争端由此化解。这也启示我们,不断汲取专业的知识,涵养专业的态度,才能更好地处理专业的事情。

沟通是为了解决问题。好的沟通,是在一团乱麻中发现现解扣方法,在争端纠纷中找到突破契机,在矛盾发生后凝聚多方共识。比如,优化营商环境,与企业家约个“早餐会”,有助于摸清问题、找到堵点;推进垃圾分类,去街道体验一下,能知道还有哪些需要改进的地方;解决“就医难”,实地了解患者情况,方能知道群众的期待是什么……奔着问题去,围着问题转,才能让沟通成为解决问题的起点,让解决问题的过程成为提升群众获得感的过程。

社会治理往往千头万绪,关键是懂沟通、善沟通,从而凝聚起最大公约数。站稳群众立场,提升专业素养,坚持问题导向,做好事前事后沟通,这是提升社会治理水平和效能的必然要求,也是把工作做到群众心坎上的必然要求。

(浙江法治报)